

กระทู้ถามที่ ๔๒๐/ร.

สภาผู้แทนราษฎร

๓๑ ตุลาคม ๒๕๖๗

เรื่อง แนวทางการแก้ไขปัญหาการแพร่ระบาดของยาเสพติดในชุมชนแออัดของเมืองขอนแก่น
กราบเรียน ประธานสภาผู้แทนราษฎร

ข้าพเจ้าขอตั้งกระทู้ถาม ถามรัฐมนตรีว่าการกระทรวงยุติธรรม ดังต่อไปนี้

เนื่องด้วยที่ผ่านมาพี่น้องประชาชนในจังหวัดขอนแก่น โดยเฉพาะเขตตัวเมืองในจังหวัดขอนแก่น ที่ประกอบด้วยชุมชนในสังกัดเทศบาลนครขอนแก่น จำนวน ๙๕ ชุมชน โดยมีชุมชนที่จัดอยู่ในหมวดของชุมชนแออัดจำนวน ๑๓ ชุมชน อาทิ ชุมชนเทพารักษ์ ๑ ถึง ๕ ชุมชนโนนหนองวัด ๒ โดยในพื้นที่ชุมชนดังกล่าวมีสภาพความเป็นอยู่ที่หนาแน่นแออัด ขาดการดูแลจากเจ้าหน้าที่รัฐ อันเป็นพื้นที่เสี่ยงต่อปัญหายาเสพติดในชุมชน จากการลงพื้นที่ร่วมกับคณะดำเนินงานประจำเขตพื้นที่ พบว่าในเขตชุมชนเมืองขอนแก่นมีปัญหาเสพติดเรื้อรังมาหลายปี ไม่มีเจ้าหน้าที่รัฐเข้ามาตรวจสอบอย่างเข้มงวด ส่งผลให้เกิดปัญหาความรุนแรงในชุมชน ปัญหาคนไร้บ้าน และเคยมีผู้ประสพภัย ถูกทำร้ายจากผู้ติดยาเสพติด เมื่อปี ๒๕๖๕ ที่ผ่านมา แม้ในจังหวัดขอนแก่นจะเคยมีโครงการรณรงค์ต่อต้านยาเสพติดอยู่เป็นประจำ มีการอบรมผู้นำชุมชนเพื่อเตรียมพร้อมสำหรับรับมือผู้ติดยาเสพติด อาละวาด แต่ปัญหาดังกล่าวก็ยังคงอยู่ในพื้นที่จนถึงปัจจุบันไม่ได้รับการแก้ไขอย่างถูกวิธี โดยเฉพาะชุมชนแออัดของเมืองขอนแก่น จึงขอเรียนถามว่า

๑. กระทรวงยุติธรรม มีแนวทางในการรับเรื่อง เพื่อนำไปสู่การแก้ไขด้วยความรวดเร็ว และมีประสิทธิภาพอย่างไร ขอทราบรายละเอียด

๒. กระทรวงยุติธรรม มีแนวทางในการทำงานเชิงรุกอย่างไร ขอทราบรายละเอียด

๓. กระทรวงยุติธรรม ได้มีการติดตามปัญหา รายงานผล ปัญหาเสพติดในพื้นที่จังหวัดขอนแก่น และดำเนินการแก้ไขปัญหายังไงต่อเรื่องหรือไม่ อย่างไร ขอทราบรายละเอียด

ขอให้ตอบในที่ประชุมสภา

ขอแสดงความนับถืออย่างยิ่ง

วิรัตน์ ฮวดศรี

สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พรรคประชาชน

จังหวัดขอนแก่น

คำตอบกระทู้ถามที่ ๔๒๐/ร.

ของ นายวีรพันธ์ ฮวดศรี สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พรรคประชาชน จังหวัดขอนแก่น
เรื่อง แนวทางการแก้ไขปัญหาการแพร่ระบาดของยาเสพติดในชุมชนแออัดของเมืองขอนแก่น

ข้าพเจ้า พันตำรวจเอก ทวี สอดส่อง รัฐมนตรีว่าการกระทรวงยุติธรรม ขอตอบกระทู้
ของท่านสมาชิกผู้มีความเกียรตินี้ ดังนี้

คำถามข้อที่ ๑

กระทรวงยุติธรรม มีแนวทางในการรับเรื่องเพื่อนำไปสู่การแก้ไขด้วยความรวดเร็วและมี
ประสิทธิภาพอย่างไร

คำตอบข้อที่ ๑

กระทรวงยุติธรรมกำกับดูแลสำนักงานคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามยาเสพติด
(สำนักงาน ป.ป.ส.) ที่เป็นหน่วยงานกลางที่กำหนดนโยบายและแผนระดับชาติว่าด้วยการป้องกัน
ปราบปราม และแก้ไขปัญหาเสพติดของประเทศ ตลอดจนอำนวยความสะดวกและกำกับการดำเนินงาน
ของหน่วยงานรัฐและองค์กรภาคีที่เกี่ยวข้อง ซึ่งบทบัญญัติแห่งประมวลกฎหมายยาเสพติด
ให้มีคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามยาเสพติด (คณะกรรมการ ป.ป.ส.) โดยมีนายกรัฐมนตรี
เป็นประธาน สำนักงาน ป.ป.ส. เป็นฝ่ายเลขานุการคณะกรรมการ ทำหน้าที่กำหนดนโยบาย
เป้าหมาย ยุทธศาสตร์ แนวทาง มาตรการต่าง ๆ กำกับดูแลการดำเนินงาน และรายงานผล
การดำเนินงานต่อคณะรัฐมนตรีได้รับทราบ ซึ่งรัฐบาลไทยได้ให้ความสำคัญกับการแก้ไขปัญหาเสพติด
โดยกำหนดนโยบายและแผนระดับชาติว่าด้วยการป้องกัน ปราบปราม และแก้ไขปัญหาเสพติด
ยึดกรอบแนวคิดตามหลักประมวลกฎหมายยาเสพติด เพื่อใช้เป็นกรอบทิศทางการแก้ไขปัญหาเสพติด
ถ่ายทอดการดำเนินการตามกรอบทิศทางการดังกล่าวออกเป็นแผนปฏิบัติการประจำปี และทุกจังหวัด
ดำเนินการจัดทำแผนปฏิบัติการประจำปีด้านการป้องกัน ปราบปรามและแก้ไขปัญหาเสพติด
ของจังหวัดตามกรอบแนวทางของแผนนโยบายระดับชาติ

นอกจากนี้ ยังมีกลไกที่อำนวยความสะดวกการดำเนินงานโดยถ่ายทอดนโยบายของ
คณะกรรมการ ป.ป.ส. ไปสู่การปฏิบัติ คือ คณะกรรมการติดตาม เร่งรัดการดำเนินงานป้องกัน
ปราบปราม และแก้ไขปัญหาเสพติด (คณะกรรมการ ครส.) ที่จัดตั้งขึ้นตามคำสั่งสำนักนายกรัฐมนตรี
ที่ ๓๕๒/๒๕๖๗ ลงวันที่ ๗ ตุลาคม ๒๕๖๗ โดยมีรัฐมนตรีว่าการกระทรวงยุติธรรมเป็นประธานกรรมการ
เลขาธิการนายกรัฐมนตรี เป็นรองประธานคนที่ ๑ เลขาธิการคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามยาเสพติด
เป็นรองประธานคนที่ ๒ และสำนักงาน ป.ป.ส. เป็นฝ่ายเลขานุการคณะกรรมการ ทำหน้าที่เร่งรัด

กำกับดูแล ตรวจสอบ ติดตาม ประเมินผลการปฏิบัติของส่วนราชการ ให้คำปรึกษา แนะนำ ส่งเสริม และสนับสนุนการแก้ไขปัญหาอุปสรรคของหน่วยงานต่าง ๆ ประสานความร่วมมือจากหน่วยงานของรัฐ หน่วยงานภาคเอกชน และองค์กรภาคประชาชน เพื่อสนับสนุนการปฏิบัติ ซึ่งคณะกรรมการ ครส. ยังได้มีจัดตั้งศูนย์ปฏิบัติการติดตาม เร่งรัด การบำบัดรักษา พื้นฟูสภาพทางสังคม ป้องกัน และปราบปรามยาเสพติด (ศปก.ครส.) เพื่อเร่งรัดการดำเนินงานป้องกัน ปราบปราม และแก้ไขปัญหา ยาเสพติด วิเคราะห์และเสนอแนะในเชิงนโยบายเกี่ยวกับการฟื้นฟู บำบัดรักษา ป้องกันและ ปราบปรามยาเสพติดให้แก่หน่วยงานที่เกี่ยวข้อง ติดตาม ประเมินผลการดำเนินงานและอุปสรรคปัญหา การดำเนินงาน

คณะกรรมการ ครส. ยังได้จัดตั้งกลไกระดับพื้นที่ ประกอบด้วย

๑) ศูนย์อำนวยการป้องกันและปราบปรามยาเสพติดจังหวัด (ศอ.ปส.จ.) และศูนย์อำนวยการ ป้องกันและปราบปรามยาเสพติดกรุงเทพมหานคร (ศอ.ปส.กทม.) โดยผู้ว่าราชการจังหวัดและ ผู้ว่าราชการกรุงเทพมหานครเป็นผู้อำนวยการ ทำหน้าที่ในการบูรณาการแผนและงบประมาณและ อำนวยการกำกับดำเนินการดำเนินงานการป้องกัน ปราบปราม และแก้ไขปัญหายาเสพติดในพื้นที่รับผิดชอบ ร่วมกับส่วนราชการ องค์กรภาคประชาชน องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น และศูนย์ประสานงานชายแดน กับประเทศเพื่อนบ้าน

๒) ศูนย์ปฏิบัติการป้องกันและปราบปรามยาเสพติดอำเภอ/เขต (ศป.ปส.อ./ข.) โดยนายอำเภอ และ ผู้อำนวยการเขต เป็นผู้อำนวยการ ทำหน้าที่รับนโยบาย แนวทาง และแผนงานโครงการที่จังหวัด และ กรุงเทพมหานครกำหนด นำไปประสานการปฏิบัติการร่วมกับส่วนราชการ องค์กรภาคประชาชน และ องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นในพื้นที่

๓) ศูนย์ปฏิบัติการป้องกันและปราบปรามยาเสพติดองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น (ศป.ปส.อปท.) โดยนายกองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น (นายกเทศมนตรีนคร/เมือง/ตำบล/เมืองพัทยา นายกองค์การบริหารส่วนตำบล) เป็นผู้อำนวยการ ทำหน้าที่ประสานการปฏิบัติร่วมกับส่วนราชการ องค์กรภาคประชาชน ในพื้นที่รับผิดชอบ

ซึ่งจากกลไกการขับเคลื่อนงานข้างต้นที่มีกลไกของ ศอ.ปส.จ. ศป.ปส.อ. ศป.ปส.อปท. และมีสำนักงาน ป.ป.ส. โดยสำนักงานป้องกันและปราบปรามยาเสพติด ภาค ๔ (สำนักงาน ปปส. ภาค ๔) ที่รับผิดชอบการประสานอำนวยการและกำกับติดตามการดำเนินงานของหน่วยงานและองค์กรภาคี ที่เกี่ยวข้องในพื้นที่ภาคตะวันออกเฉียงเหนือตอนบน ๑๒ จังหวัด ซึ่งจังหวัดขอนแก่นเป็นหนึ่งในพื้นที่ รับผิดชอบกลไก ของ ศอ.ปส.จ. ศป.ปส.อ. ศป.ปส.อปท. และสำนักงาน ปปส. ภาค ๔ จึงเป็น ช่องทางลำดับแรกเพื่อนำไปสู่การแก้ไขปัญหายาเสพติดในพื้นที่ด้วยความรวดเร็ว และรายงานปัญหา

และผลการดำเนินงานให้กับคณะกรรมการ ครส. ผ่านกลไกการประชุม ศปก.ครส. ซึ่งทำหน้าที่เป็นฝ่ายช่วยเหลือการปฏิบัติงานของคณะกรรมการ ครส. โดยมีผู้ว่าราชการจังหวัด ผู้บังคับการตำรวจภูธรจังหวัด นายแพทย์สาธารณสุขจังหวัด รวมถึงนายกองค์การบริหารส่วนท้องถิ่น เข้าร่วมประชุม เพื่อกำกับติดตามการดำเนินงานแก้ไขปัญหาเสพติดในพื้นที่จังหวัด จึงเป็นช่องทางการรายงานในลำดับถัดมาในการรายงานปัญหาและผลการแก้ไขปัญหาเสพติดในพื้นที่ให้คณะกรรมการ ครส. ได้รับทราบผลการแก้ไขปัญหาค่าดำเนินการไปแล้ว หรือยังไม่สามารถดำเนินการได้ มีสิ่งที่ต้องการให้การสนับสนุนกับ ศอ.ปส.จังหวัด ในเรื่องใดบ้างเพื่อให้เกิดการแก้ไขปัญหาอย่างรวดเร็วและมีประสิทธิภาพ

คำถามข้อที่ ๒

กระทรวงยุติธรรม มีแนวทางในการทำงานเชิงรุกอย่างไร

คำตอบข้อที่ ๒

สำนักงาน ป.ป.ส. โดยสำนักงาน ปปส. ภาค ๔ ได้มีการประสานการดำเนินงานการแก้ไขปัญหาเสพติด กับผู้ว่าราชการจังหวัดขอนแก่น และหน่วยงานภาคีที่เกี่ยวข้อง เพื่อทบทวนปัญหา ทบทวนการดำเนินงาน ปรับแผนแนวทางการดำเนินงานแก้ไขปัญหาเสพติดในชุมชนแออัดของเมืองขอนแก่นให้มีประสิทธิภาพมากขึ้น ซึ่งจากการหารือร่วมกัน ได้ทบทวนปัญหาอุปสรรค ความต้องการสนับสนุนเพื่อเพิ่มประสิทธิภาพการแก้ไขปัญหาเสพติดในชุมชนแออัดเมืองขอนแก่น ดังนี้

๑) ทบทวนโครงการกิจกรรมที่ดำเนินการในห้วงที่ผ่านมาแล้วยังไม่ส่งผลต่อการแก้ไขปัญหาเสพติดในพื้นที่ชุมชนแออัด เช่น กีฬาต้านยาเสพติด การอบรมให้ความรู้ การรณรงค์ นโยบาย “ผู้เสพเป็นผู้ป่วย” ควรจะมีกฎเกณฑ์หรือข้อกำหนดของการให้โอกาสผู้เสพยาเสพติดเป็นผู้ป่วยที่เหมาะสม

๒) ทบทวนงบประมาณในการดูแลผู้ที่เข้าสู่การบำบัดและศูนย์พักคอย (Community Isolation: CI) ซึ่งเป็นศูนย์ดูแลผู้ผ่านการคัดกรองเพื่อส่งต่อเข้ารับการรักษาและฟื้นฟูสมรรถภาพแต่ยังไม่สามารถส่งต่อได้ รวมถึงผู้ผ่านการบำบัดรักษาที่ครอบครัว สังคมในชุมชนไม่พร้อมรับตัวกลับไปดูแลได้ ศูนย์พักคอยจึงเป็นสถานที่ในการดูแลกลุ่มเสี่ยงหรือกลุ่มผู้เสพติดหรือผู้ผ่านการบำบัดฯ ซึ่งยังขาดงบประมาณ จำเป็นต้องมีการบูรณาการงบประมาณจากแหล่งงบประมาณจากหน่วยงานในจังหวัดและหน่วยงานภาคีและส่วนท้องถิ่น หากไม่เพียงพอ ควรมีการเสนอขอรับการสนับสนุนไปยังส่วนกลาง

๓) การส่งเสริมเรื่องอาชีพให้สอดรับ หรือให้การสนับสนุนโดยเร็วต่อกลุ่มผู้ที่ผ่านการบำบัดรักษายาเสพติดและฟื้นฟูสมรรถภาพ และลดขั้นตอนกระบวนการด้านเอกสารการเบิกจ่ายให้รวดเร็ว

๔) ใช้กลไกท้องถิ่นเข้ามาสนับสนุนในด้านงบประมาณให้บังเกิด ซึ่งที่ผ่านมา ยังดำเนินการไม่ได้ผลเท่าที่ควร เนื่องจากจุดมุ่งเน้นของท้องถิ่นเน้นในการดำเนินกิจกรรม การสร้างสาธารณูปโภค หรือเน้นกิจกรรมไปที่ฐานเสียงของตนเอง จึงต้องทำความเข้าใจ หรือแนวทางการดำเนินงานร่วมกันในการแก้ไขปัญหาเสพติดในชุมชนแออัดเมืองขอนแก่น ซึ่งเป็นพื้นที่ในความรับผิดชอบของเทศบาลนครขอนแก่นด้วย

๕) วิเคราะห์ข้อมูลสภาพปัญหาของพื้นที่ โดยนำข้อมูลจากหลายแหล่ง เพื่อเป็นการตรวจสอบข้อมูล ก่อนที่จะกำหนดเป้าหมายในการแก้ไขปัญหาให้ตรงจุดต่อไป

๖) พัฒนาระบบข้อมูลยาเสพติด โดยเฉพาะการพัฒนาระบบ/โปรแกรมข้อมูลความเชื่อมโยงเครือข่ายนักค้ายาเสพติด การแลกเปลี่ยนข้อมูลระหว่างตำรวจ ปกครอง สำนักงาน ป.ป.ส. และหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง

เมื่อหารือร่วมกับผู้ว่าราชการจังหวัดขอนแก่นได้แนวทางการดำเนินงานแก้ไขปัญหาเสพติดในพื้นที่ชุมชนแออัดเมืองขอนแก่นแล้ว ต่อมาสำนักงาน ป.ป.ส. โดยสำนักงาน ปปส. ภาค ๔ มีการประชุมหารือในระดับพื้นที่อำเภอเมืองขอนแก่น โดยมีนายอำเภอเมืองขอนแก่น และนายกเทศมนตรีเมืองขอนแก่นได้แนวทางการดำเนินงานเชิงรุก ดังนี้

๑) จัดทำแผนปฏิบัติการระดับอำเภอโดยมีการดำเนินการตามมาตรการทั้ง ๓ มิติ ได้แก่ มาตรการป้องกันยาเสพติด มาตรการปราบปรามยาเสพติด และมาตรการบำบัดรักษายาเสพติด โดยมีการบูรณาการการทำงานร่วมกันทุกภาคส่วน และมีการประชุมขับเคลื่อนงานการป้องกันและแก้ไขปัญหาเสพติดในชุมชนแออัดเมืองขอนแก่น แยกจากการประชุมหัวหน้าส่วนราชการระดับอำเภอ

๒) กิจกรรมที่อำเภอดำเนินการ ได้แก่ การ Re X-Ray ผู้มีเกี่ยวข้องกับยาเสพติดในพื้นที่หมู่บ้าน/ชุมชน โดยใช้กลไกชุดปฏิบัติการตำบล เพื่อคัดแยกผู้ที่เกี่ยวข้องกับยาเสพติด ออกเป็นกลุ่มผู้เสพยาเสพติด กลุ่มผู้ค้ายาเสพติด และกลุ่มผู้มีอาการทางจิตจากการเสพยาเสพติด สำหรับกลุ่มผู้เสพยาเสพติด และผู้มีอาการทางจิตจากยาเสพติด ได้นำเข้าสู่กระบวนการบำบัดรักษายาเสพติด ตามความรุนแรงของอาการ

นอกจากนี้ ยังมีการจัดตั้งศูนย์พักคอยผู้ผ่านการบำบัดยาเสพติด (Community Isolation: CI) ณ ศาลาอเนกประสงค์ วัดป่าแสงอรุณ อำเภอเมืองขอนแก่น จังหวัดขอนแก่น รองรับผู้เสพ/ผู้ติดยาเสพติด และกลุ่มผู้มีอาการทางจิตจากยาเสพติดที่สร้างความเดือดร้อนให้กับหมู่บ้านชุมชน และ

เป็นการแยกกลุ่มผู้เสพยาเสพติดออกจากผู้ค้ายาเสพติด ซึ่งปัจจุบันศูนย์ CI มีกลุ่มผู้เสพ/ผู้ติดยาเสพติด และผู้มีอาการทางจิตจากยาเสพติด จำนวน ๖๓ คน กิจกรรมในศูนย์ CI มีการปรับทัศนคติและฝึกอบรม และการส่งเสริมอาชีพตามความถนัดของแต่ละคน

๓) การขยายผลข้อมูลจากกลุ่มผู้เสพยาเสพติดไปดำเนินการกับผู้ค้ายาเสพติดตามโครงการ “ยุทธการเด็ดปีกนักค้ายาเสพติดรายย่อย” โดยมีการดำเนินการปิดล้อมตรวจค้นทุกสัปดาห์ในพื้นที่เป้าหมาย และได้ดำเนินการต่อบุคคลเป้าหมายไปแล้ว ภาพรวมของอำเภอจำนวน ๒๑๙ เป้าหมาย โดยมีเป้าหมายในพื้นที่ชุมชนเทพารักษ์ ๑ - ๕ และชุมชนหนองวัด ๒ จำนวน ๑๔ เป้าหมาย ข้อมูล ณ วันที่ ๑๘ พฤศจิกายน ๒๕๖๗

๔) การป้องกันผู้เสพรายใหม่ได้มีการบูรณาการการดำเนินงานของหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง และท้องถิ่น เช่น การป้องกันต่อกลุ่มเยาวชนในสถานศึกษา กลุ่มแรงงานของสถานประกอบการในพื้นที่ การรณรงค์ให้ความรู้แก่ประชาชนทั่วไป การจัดระเบียบสังคมพื้นที่เสี่ยง สถานบริการและสถานบันเทิง ในพื้นที่การดำเนินการกิจกรรมสร้างการมีส่วนร่วมในการป้องกันแก้ไขปัญหายาเสพติดในหมู่บ้านชุมชน เพื่อขับเคลื่อนให้เป็นหมู่บ้าน/ชุมชนเข้มแข็งและครอบครัวสีขาว โดยการสนับสนุนงบประมาณจากเทศบาลตำบลในการจัดซื้อชุดตรวจปัสสาวะ และชงขาว รวมถึงมีส่วนร่วมในการดำเนินกิจกรรมสร้างความเข้มแข็งในพื้นที่ชุมชน

๕) การรับแจ้งเบาะแสเหตุร้ายและการติดตามผู้ที่เกี่ยวข้องกับยาเสพติดใช้วิธีการตั้งกลุ่มสื่อสารผ่านแอปพลิเคชัน LINE โดยในกลุ่ม LINE ประกอบด้วย กำนัน ผู้ใหญ่บ้าน ผู้นำชุมชน เจ้าหน้าที่สาธารณสุข เจ้าหน้าที่ตำรวจ ผู้ปกครอง และอาสาสมัครสาธารณสุขประจำหมู่บ้าน (อสม.) เพื่อใช้เป็นช่องทางของการแจ้งปัญหาหรือเหตุร้ายต่าง ๆ สามารถลดช่องว่างของการสื่อสาร และปฏิบัติการระงับเหตุได้อย่างรวดเร็ว ปัจจุบันมีการดำเนินการเรื่องที่ได้รับแจ้งเบาะแสไปแล้ว จำนวน ๖๙ เรื่อง

๖) กลไกการติดตามดูแลและเยี่ยมผู้ผ่านการบำบัดรักษาและฟื้นฟูสมรรถภาพแบ่งออกเป็น ๒ ลักษณะ ได้แก่ กลไกการติดตามในพื้นที่ ประกอบด้วย เจ้าหน้าที่สาธารณสุขในโรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพประจำตำบล กำนัน ผู้ใหญ่บ้าน และอาสาสมัครสาธารณสุขประจำหมู่บ้าน (อสม.) โดยมีการติดตามเป็นวงรอบตามแนวทางการติดตามของกระทรวงสาธารณสุข จำนวน ๗ ครั้ง/ปี เป็นลักษณะการติดตามเชิงสุขภาพ และกลไกการติดตามของสหวิชาชีพ ประกอบด้วย นายอำเภอเมืองขอนแก่น สาธารณสุขอำเภอเมืองขอนแก่น ผู้แทนจากโรงพยาบาลศูนย์ขอนแก่น โรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพตำบลในพื้นที่ตำรวจ และเจ้าหน้าที่สำนักงาน ปปส. ภาค ๔ โดยเป็นการสุ่มติดตามเดือนละ ๑ ครั้ง เป็นการติดตามเชิงสุขภาพร่างกาย จิตใจ และสังคม นอกจากการดำเนินการของภาครัฐ ยังมีการดำเนินการดูแลในเชิงสุขภาพของเครือข่ายแอ็กทีฟขอนแก่น (Actteam) โดยการจัดบริการให้กับผู้เสพยาเสพติดหลากหลายกิจกรรมเพื่อลดอันตรายจากยาเสพติด (Harm Reduction) เช่น

การให้ความรู้ การตรวจเช็คดับอัคคีภัย และการตรวจเช็คเอชไอวี เป็นต้น ซึ่งยังพบปัญหาที่ต้องดำเนินการหาแนวทางแก้ไข คือ ในเขตพื้นที่เทศบาลไม่มีเจ้าหน้าที่รัฐในพื้นที่ที่มีอำนาจตามกฎหมายในการปฏิบัติงานในพื้นที่เช่นเดียวกับกำนัน หรือผู้ใหญ่บ้าน จึงทำให้เครือข่ายฯ ทำงานในการติดตามช่วยเหลือดูแลที่เป็นอาสาสมัครมีความห่วงเกรงว่าจะไม่ปลอดภัยในชีวิตได้

๓) เทศบาลนครขอนแก่นได้มีการจัดทำแผนพัฒนาชุมชน จำนวน ๙๕ ชุมชน ทั้งในมิติเรื่องของสุขภาพ เศรษฐกิจ สังคม และปัญหาสุขภาพ โดยลักษณะของกิจกรรมในการแก้ไขปัญหาสุขภาพจะมุ่งเน้นไปที่ (๑) การสร้างความยั่งยืนในเรื่องรายได้ของครอบครัว เป็นสิ่งสำคัญ (๒) มุ่งเน้นแก้ไขปัญหาในเด็กและเยาวชนกลุ่มเสี่ยงหรือเรียกว่า “เด็กชายขอบ” เช่น เด็กแว้น เด็กหลังห้อง เด็กที่สร้างปัญหาให้ครอบครัว (ในเขตเทศบาลนครขอนแก่นที่ได้รับรวบรวมข้อมูลมีจำนวน ๒๒ กลุ่ม) เริ่มต้นจากกระบวนการสลายกลุ่ม โดยการหาแนวร่วมจากสมาชิกหรือผู้แทนในกลุ่ม และจัดหาที่พักอาศัย มีผู้ใหญ่ดูแล และนำมาปรับแนวคิดทัศนคติการใช้ชีวิตให้ความรู้และส่งเสริมอาชีพที่เด็กและเยาวชนสนใจ และขอความร่วมมือจากผู้ประกอบการในการรับเด็กและเยาวชนเหล่านี้เข้าทำงานหรือหาทุนให้เด็กและเยาวชนสามารถเปิดร้านเพื่อประกอบอาชีพได้ เช่น การซ่อมรถจักรยานยนต์ การทำอาหาร โดยได้รับความร่วมมือจากหลายภาคส่วน เช่น การศึกษานอกโรงเรียน หอการค้าจังหวัด และอุตสาหกรรมจังหวัด

๔) แนวทางการทำงานในการแก้ไขปัญหาสุขภาพในพื้นที่ชุมชนแออัด เขตเทศบาลนครขอนแก่น จะมีการประชุมหารือ วางแผนการทำงาน ระหว่างหน่วยงานที่เกี่ยวข้องทั้งภาครัฐ ภาคเอกชน และท้องถิ่น เพื่อกำกับติดตามปัญหา รายงานผลปัญหาสุขภาพในพื้นที่จังหวัดขอนแก่น และดำเนินการแก้ไขปัญหาอย่างต่อเนื่อง

คำถามข้อที่ ๓

กระทรวงยุติธรรม ได้มีการติดตามปัญหา รายงานผลปัญหาสุขภาพในพื้นที่จังหวัดขอนแก่น และดำเนินการแก้ไขปัญหาอย่างต่อเนื่องหรือไม่ อย่างไร

คำตอบข้อที่ ๓

กระทรวงยุติธรรม มีการติดตามการดำเนินงานแก้ไขปัญหาสุขภาพในพื้นที่ชุมชนแออัดเมืองขอนแก่น และรายงานผลปัญหาสุขภาพในพื้นที่จังหวัดขอนแก่นและกำกับติดตามให้มีการดำเนินการแก้ไขปัญหาอย่างต่อเนื่อง ผ่านกลไกการประชุม ศป.ปส.อำเภอเมืองขอนแก่น การประชุม ศอ.ปส. จังหวัดขอนแก่น และมีการกำกับติดตามการดำเนินงานป้องกันและแก้ไขปัญหาสุขภาพโดย ศปก.ครส. เป็นประจำทุกเดือน เดือนละ ๒ ครั้ง และสำนักงาน ปปส. ภาค ๔ ได้ดำเนินการกำกับติดตามเร่งรัดการดำเนินงานแก้ไขปัญหาสุขภาพในพื้นที่ชุมชนแออัดเมืองขอนแก่นอย่างต่อเนื่อง